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Введение
Российские спортсменки, специализирующиеся в женских групповых упражнениях,  достигли высоких результатов на международной арене, однако процесс спортивной подготовки женских групповых составов в основном осуществляется по общим методическим рекомендациям для различных видов спорта, не учитывая специфики данного вида спорта. Ощущается дефицит научно-методической литературы, особенно для тренеров-преподавателей детско-юношеских спортивных школ (ДЮСШ) и специализированных детско-юношеских спортивных школ олимпийского резерва (СДЮСШОР) в этом виде спортивной акробатики. 

Большие изменения, внесенные в 2001 году в основной документ, управляющий развитием спортивной акробатики: «Кодекс оценок по спортивной акробатике»  Международной федерацией гимнастики (ФИЖ), стимулирует усложнение соревновательных программ, путем реорганизации таблиц трудности и разработки требований для участников в части артистичности, композиции и внешнего вида. В связи с этим стали актуальны все виды подготовки спортсменок специализирующихся в женской групповой акробатике. Реализация новых установок  ФИЖ требует нового подхода к организации учебно-тренировочной и соревновательной деятельности.
Успешное решение проблемы подготовки женских групповых составов высокой квалификации связано с выявлением ведущих факторов различных сторон подготовленности, взаимосвязи и взаимозависимости видов спортивной подготовки на определенном этапе специализации группы и с учетом внутривидовой классификации. В различных видах спортивной деятельности (учебно-тренировочной, соревновательной и др.) тот или иной вид подготовки, выступая на первый план, становится ведущим и обуславливает эффективность и результативность спортивной деятельности. 
Структура технической и тактической подготовки в спортивной
 акробатике.

Техническая подготовка членов женской группы включает:

- базовую техническую подготовку («школа» движений, базовые средства (упражнения, соединения), которые бы в оптимально короткие сроки обеспечили расширение технического ресурса акробата); 

- специальную техническую подготовку (балансовую и темповую); 

- индивидуальную техническую подготовку (стоечную, прыжковую, тренажерную); 

- специальную двигательную подготовку (классическая хореография, соревновательные композиции, хореографические индивидуальные элементы).  

Мы предлагаем следующую структуру технической подготовки акробаток специализирующихся в женских групповых упражнениях (табл. 1), состоящую из компонентов: базовой технической подготовки, специальной технической подготовки, совершенствование технической подготовки, со своими задачами. Все компоненты взаимосвязаны на протяжении всех этапов становления спортивного мастерства.

На этапе базовой технической подготовки основными задачами являются:  
1. Формирование гимнастического стиля выполнения упражнений:

- «школы» движений: оттянутые носки, выпрямленные ноги, правильная осанка (расправленные плечи, приподнятый подбородок и т.д.);

 - двигательной культуры: точность выполнения поз, шагов, движений, музыкальность, умение красиво выполнять упражнения.

2. Индивидуальная двигательная подготовка – умения каждого члена группы выполнять большое количество разнообразных упражнений: равновесий, элементов на гибкость, хореографических поворотов, прыжков, элементов прыжковой акробатики.

3. Освоение базовых упражнений вдвоем и втроем, познание основ спортивной техни​ки: хватов, поддержек, равновесий, бросков и формирование навыков синхронизации (выполнении одновременно, согласованно) движений партнерами.
Таблица 1
Структура технической подготовки женских групповых составов
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На этапе специальной технической подготовки необходимо, для освоения технически перспективной соревновательной программы,  формировать:

1. Технику узловых балансовых групповых элементов. 

2. Технику узловых темповых групповых упражнений.

3. Технику выполнения индивидуальных элементов I и II категории, согласно специальным требованиям правил соревнований и  классификационной программы. 

Под «узловыми» элементами мы подразумеваем соединение и усложнение базовых упражнений, являющихся основой для освоения элементов повышенной сложности и имеющих тенденцию к развитию, изменению, усложнению.

Наконец этап совершенствования спортивного мастерства опирается и включает в себя предыдущие два этапа и является результатом успешности их освоения. Задачами данного компонента структуры технической подготовки (ТП) являются: 

1. Доведение сформированной техники до необ​ходимой степени совершенства.

2.  Последующее преобразование или обновле​ние элементов техники в соответствии с возросшими возможностями спортсменов, создание принципиально новых вариантов спортивной техники, в том числе не применявшихся ранее, доведение их до возможно высокой степени совершенства.
3.  Рост технического потенциала группового состава, умение  наиболее эффективно использовать свои воз​можности в соревнованиях за счет индивидуализации спортивной техники каждого члена ЖГС. 
Взаимосвязь технической и тактической подготовки выражается в возможности составления соревновательных композиций и варьирования элементами, освоенными на высоком техническом уровне, для ведения тактической борьбы, применяя в состязании освоенные на практике тактические приемы, используя тактическое мышление. Взаимосвязь этих видов подготовки выражается так же в умении правильно составлять соревновательные программы, изменять упражнение, включать интересные и сложные элементы и связки, выполняемые на высоком техническом уровне.

Компоненты структуры тактической подготовки в групповой спортивной акробатике включают (табл.2):

- изучение закономерностей состязаний (положения, правил соревнований); 
- исследование мест предстоящих соревнований (состояние спортивного объекта, температурный режим, освещение, качество звуковой аппаратуры, расположение судейского аппарата);

- изучение тактического опыта соперников и сильнейших спортсменов (психологическая, физическая и тактическая подготовленность, анализ результатов предыдущих стартов);

- разработка тактики предстоящих соревнований (вид упражнения, стартовый номер выступления, анализ спортивной формы, вариативность выполнения упражнения);

- тактические учения на тренировочных занятиях (приближенность к условиям соревнований по времени, возможность варьирования элементами);

- сознательный подход к выбору технических действий (перестройка соревновательных упражнений при неожиданных ситуациях на соревнованиях);

- анализ участия в соревнованиях (учет ошибок и поражений).
Таблица 2

Компоненты структуры тактической подготовки женских
 групповых составов в спортивной акробатике
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